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УЧЕБНЫЙ ПЛАН

МБОУ ТАЦИНСКОЙ СОШ №3

 2014-2015 УЧЕБНЫЙ ГОД.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ПРОЕКТУ УЧЕБНОГО ПЛАНА

Учебный план  МБОУ Тацинской  СОШ №3    разработан на основе следующих нормативно-правовых документов:

-Федеральный Закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

-Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 года № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования;

-Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

-Письмо Минобрнауки России от 01.04.2005 года № 03-417 «О перечне учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений»;

-Приказ Минобрнауки России от 20 августа 2008 года № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

-Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования. Приказ Минобразования России от 18.02.2002 года № 2783;

-Письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 04.03.2010 года № 03-413 «О методических рекомендациях по реализации элективных курсов»;

-Приказ Министерства образования и науки РФ от 10 ноября 2011 г. N 2643 "О внесении изменений в Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. N 1089";

-Приказ Минобрнауки России от 05.10.2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

-Приказ Минобороны России и Минобрнауки России от 24.02.2010 № 96/134 «Об утверждении Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах»;

-Приказ Минобрнауки России от 30.08.2010 года № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для ОУ Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
-Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

-Приказ Минобрнауки России от 26.11.2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 № 373».;
-Приказ Министерства общего и профессионального образования РО от 03.06.2010 № 472 «О введении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в образовательных учреждениях Ростовской области»;
-Приказ Минобрнауки России от 03.06. 2011 года № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312»;
-Письмо Департамента общего образования Минобрнауки РФ от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
-Федеральный закон от 01.12.2007 года № 309 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения и структуры Государственного образовательного стандарта»;

-Приказ Минобрнауки России от 22.09.2011 года № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 № 373»;
-Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 года № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
-Приказ Минобрнауки России от 27.12.2011 г. № 2885 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный году»;
-Приказ Минобрнауки России от 31.01.2012 года № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. № 1089»;
-Приказ Минобрнауки России от 01.02.2012 года № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312»;
-Письмо Минобрнауки России от 09.02.2012 года № 102/03 «О введении курса ОРКСЭ с 1 сентября 2012 года»;
-Приказ Минобрнауки РФ от 18.12.2012 №1060 «о внесении изменений в ФГОС НОО, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 06.2009 №273»
-Приказ Минобразования РО от 30.04.2014 года №263 «Об утверждении учебных планов для ОУ РО на 2014-15 учебный год»

Учебный план регламентирован Законом РФ «Об образовании», требованиями к организации УВП, п 10.5, СанПин 2.4.2. – №2821-10   и Уставом школы. Образовательный процесс в ОУ обеспечивается УМК, включённым в Федеральный перечень учебников, утвержденных  приказом    Министерства   образования   РФ   №729 от  14.10.2009г.  

     Учебный план школы способствует решению задач программы развития школы, образовательной программы:

· обеспечение непрерывности УВП на трех ступенях обучения;

· созданий условий для реализации требований, предъявляемых к    обязательным минимумам по всем предметам федерального компонента;

· реализация регионального компонента и школьного компонента;

· обеспечение гарантий и прав каждого ребенка на получение образования;

· реализации концепции модернизации образования.

       При реализации учебного плана ОУ учитывает следующие  педагогические  задачи:

     -    поддержка и развитие интереса к учению и формирование  любознательности ;

     -    повышение качества знаний по предметам;

     -   достижения всеми выпускниками необходимого уровня подготовки к сдаче  ЕГЭ;

     -   предпрофильная  подготовка учащихся;

· организация  практической  деятельности  на уроках.

        В инвариантной части учебного плана полностью реализуется Федеральный компонент, который обеспечивает единство образовательного пространства РФ.

        В вариативной части учебного плана реализуются занятия по выбору образовательного учреждения и занятия по выбору учащихся, региональный и школьный компонент.

        Учебный план для I-IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели, II-IV классы – 34 учебных недели. Продолжительность урока для I класса – 35 минут, для II-IV классов – 45 минут.

       Учебный план для V-IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. Продолжительность урока – 45 минут. Продолжительность учебного года- 35 учебных недель (34уч.нед.в9 кл.). 

Учебный план для X – XI классов ориентирован на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования. Продолжительность учебного года– 35 учебных недель, (34 уч.нед.в 11 кл.),  продолжительность урока– 45 минут. 

В 2014-2015 учебном году школа продолжит работать по БУП -2004 г.:  6-9, 10, 11  классы.

В школе продолжена апробация федеральных государственных образовательных стандартов   в 1-5 классах.

Режим работы:  1-9 классы  пятидневная учебная неделя; 

                            10-11 классы шестидневная учебная неделя.  Начало занятий: 830 час.

           Учебный план школы полностью реализован за счет  федерального инварианта, федерального вариатива,   выбора образовательного учреждения (обязательный), выбора образовательного учреждения (выбор учащихся (элективные), предлагаемых школой).                                                                     

Введение федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования создают новые управленческие механизмы конструирования учебного плана образовательного учреждения.

Цели общего образования в рамках федерального государственного образовательного стандарта представляются в виде системы ключевых задач, отражающих основные направления:

личностное развитие – развитие индивидуальных нравственных, эмоциональных, эстетических и физических ценностных ориентаций и качеств, а также развитие интеллектуальных качеств личности, овладение методологией познания, стратегиями и способами учения, самообразования и саморегуляции;

социальное развитие – воспитание гражданских, демократических и патриотических убеждений, освоение социальных практик, формирование способности и готовности принимать ответственные решения, делать осознанный выбор, сотрудничать и свободно общаться на русском, родном и иностранных языках;

общекультурное развитие – освоение основ наук, основ отечественной и мировой культуры. 

Учебный предмет «Физическая культура»  изучается в объеме 3 часов в неделю с 1 по 11 классы (приказ Минобразования России  от 30.08.2010 №889). Введение третьего часа  физической культуры в учебные планы общеобразовательных учреждений  продиктовано объективной необходимостью повышения роли физической культуры в воспитании школьников, укреплении их здоровья, увеличения объема двигательной активности обучающихся, развития их физических качеств и совершенствования физической подготовленности, привития навыков здорового образа жизни. Рабочие программы по учебному предмету «Физическая культура» разрабатываются на 102 и 105 часов в год.

НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА

В ходе освоения образовательных программ начального общего образования у обучающихся формируются базовые основы знаний и надпредметные умения, составляющие учебную деятельность младшего школьника и являющиеся фундаментом самообразования на следующих ступенях обучения:

-система учебных и познавательных мотивов: умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

-универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные  коммуникативные);

-познавательная мотивация, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, здорового образа жизни.

Цель обязательной части базисного учебного плана:

-формировать гражданскую идентичность обучающихся;

-приобщать обучающихся к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;

-готовить к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования;

-формировать здоровый образа жизни, элементарные правила поведения в экстремальных ситуациях;

-создавать условия для личностного развития обучающихся в соответствии с их индивидуальностью.
Содержание образования на этой ступени реализуется преимущественно за счет введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира. Организация учебного процесса осуществляется на основе системно-деятельностного подхода, а система оценки должна обеспечивать индивидуальные достижения обучающихся.

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности. - модули  ОБЖ, «История Дона»., «История Тацинского района».
      Изучение курса краеведения /История Тацинского района/ в школе реализуется в2-4 классах  в качестве модуля /в предметах: Окружающий мир, литературное чтение/- по 3ч.

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)» направлены на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология».

На уроках литературного чтения реализуются региональный компонент  «Писатели Дона-детям»: 1кл.-4часа,2,3,4 кл.- по 10 часов.

Региональный компонент ОБЖ (17ч) на первой ступени обучения реализован модульно в часах предметов «Технология», «Физическая культура», «Окруж. мир», «Литературное чтение».

В федеральном компоненте (3-4 классы) и в обязательной части (1-4 классы) регионального примерного учебного плана представлено 3 часа физической культуры. В связи с увеличением  количество часов обязательной части (ФГОС) на 1 час, соответственно увеличивается и допустимая максимальная учебная нагрузка на основании Приказа Минобрнауки России от 03.06. 2011 года № 1994.

Учебный план для 1 - 4 классов все образовательные учреждения разработан в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (5-е классы, как в пилотных образовательных учреждениях - приказ Министерства общего и профессионального образования РО от 03.06.2010 № 472).
В ходе формирования учебного плана школа руководствовалась следующими нормативными актами: 

-приказом Минобразования России от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

-приказом Минобразования России от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»;

-Примерной основной образовательной программой начального общего образования, рекомендованной Координационным советом при Департаменте общего образования Минобрнауки России по вопросам организации введения ФГОС (протокол заседания Координационного совета № 1 от 27-28 июля 2010 г. выставлен на сайте: http://standart.edu.ru);

-Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».

-Письмом Департамента общего образования Минобрнауки РФ от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования».
-Приказ Минобрнауки России от 22.09.2011 года № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 № 373»
-Приказ Минобрнауки РФ от 18.12.2012 №1060 «о внесении изменений в ФГОС НОО, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 06.2009 №273».
-Письмо Минобрнауки России от 09.02.2012 года № 102/03 «О введении курса ОРКСЭ с 1 сентября 2012 года»;
-Приказ Минобрнауки РФ от 18.12.2012 №1060 «о внесении изменений в ФГОС НОО, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 06.2009 №273»
-Приказ Минобразования РО от 30.04.2014 года №263 «Об утверждении учебных планов для ОУ РО на 2014-15 учебный год»

В 4-х классах введен учебный курс «Основы православной культуры» в объеме 1 часа.
ОСНОВНАЯ ШКОЛА

Цель основного общего образования: 
· обеспечить личностное самоопределение учащихся,
· формировать нравственные качеств личности, мировоззренческую позицию, гражданскую зрелость;
· готовить к профессиональному выбору, к самостоятельному решению проблем в различных видах и сферах деятельности, к развитию творческих способностей.
Цель вариативной части БУП: создание оптимальных условий для самоопределения учащихся, умственного, эмоционального и физического развития личности.
Содержание образования на второй ступени является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней (полной) общеобразовательной школе или в учреждении профессионального образования, создает условия для получения обязательного среднего (полного) образования, подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения и самообразования.

Содержание обучения в 5-6 классах реализует принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. 

Учебный предмет «Естествознание (природоведение)» (2 часа) изучается в 5 классе и может иметь продолжение в 6 классе за счет объединения часов учебных предметов «География» (1 час) и «Биология» (1час).

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 5 по 9 класс и включает разделы «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право» по модульному принципу на интегративной основе. В учебный предмет «Обществознание» в 7-9 классах включен модуль «Основы бюджетной грамотности» - 6 часов. 
Учебный предмет «География» сокращен в 5-6 классах на 1 час за счет объединения преподавания физической и экономической географии в единый синтезированный учебный предмет, перевода части его содержания (элементы экономико-политического содержания) в учебный предмет «Обществознание».

Учебный предмет «Биология» сокращен на 1 час в 5-6 за счет существенной разгрузки его содержания по разделам ботаники и зоологии в федеральном компоненте. Но вместе с тем в данном предмете значительно расширен и углублен раздел «Человек».

Учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательного учреждения. 1час «Технологии» в 9 классе передан в компонент образовательного учреждения для организации предпрофильной подготовки обучающихся.

В 5-9 классах в федеральном компоненте введено по 3 часа физической культуры в каждом классе. В связи с этим федеральный компонент увеличен на 1 час, соответственно увеличивается и допустимая максимальная учебная нагрузка на основании Приказа Минобрнауки России от 03.06. 2011 года № 1994. 

Основными задачами введения третьего часа физической культуры на ступени основного  общего образования являются:

-воспитание привычки к самостоятельным занятиям по развитию основных физических способностей, коррекции осанки и телосложения;

-овладение обучающимися основами технических и тактических действий, приемами и физическими упражнениями разных видов спорта, предусмотренных рабочей программой, а также летних и зимних олимпийских видов спорта, наиболее развитых и популярных в общеобразовательном учреждении, и умениями использовать их в разнообразных формах игровой и соревновательной деятельности.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в 8 классе в объеме 1 часа в неделю. Часть традиционного содержания предмета, связанная с правовыми аспектами военной службы, перенесена в учебный предмет «Обществознание».

В 8-9 классах по решению образовательного учреждения учебные предметы «Изобразительное искусство» и «Музыка» будут традиционно для школы  изучаться в рамках курса «Искусство».

В 9 классах завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам основной школы, и создаются условия для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене или иного варианта жизненной стратегии, обеспечивающей получение обязательного среднего общего образования.

 В учебный предмет «География» в качестве модуля (10часов) входят часы предмета  «География Ростовской области».

 В вариативной части учебного плана реализуются занятия по выбору образовательного учреждения  в целях повышения компьютерной грамотности и подготовки к профильному обучению на старшей ступени: на предмет «Информатика» с 5кл.  по 7 классы выделено по1часу; на предмет ОБЖ с 6 по 7,9 классы выделено по 1 ч., преподаются как самостоятельные предметы. 

 Для реализации направления муниципальной площадки (приказ МУ ОО Тацинского района от 29.12.09 №395) введен факультативныq курс «Основы православной культуры» в 8 классе – 0,5 часа.

В целях создание условий для осознанного выбора учащимися направлений будущей профессиональной деятельности, формирование готовности к продолжению обучения в соответствующих областях знаний в МБОУ ТСОШ №3 предпрофильная  подготовка  учащихся  осуществляется в  8-9-х  классах.  

В 8-9 классах из 20 предложенных школьникам выбраны 13 предпрофильных курсов по 0,5ч

В 8 классах введены 5 предпрофильных курсов:

· Основы профессионального самоопределения

· История казачьей кухни

· Казачка-рукодельница

· Ремесленные традиции Дона

· Казачий курень

В 9 классах введены 8 предпрофильных курсов:

· Промышленный дизайн

· Секреты грамотного письма

· Трудные вопросы орфографии и пунктуации

· Волшебный мир алгебры

· Живая геометрия

· Химия вокруг нас

· Основы делопроизводства
· Энергетика в развитии
Общая недельная нагрузка учащихся 5-9 классов соответствует максимальному объему учебной нагрузки при пятидневной неделе.
· Школа имеет статус «казачье» (приказ Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений РО от 14.11.2007г. №132, приказ Министерства общего и профессионального образования РО от 20.11.2007г. № 2550). В предпрофидьную подготовку включены курсы региональной казачьей направленности.
СТАРШАЯ ШКОЛА

Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. 

Цели: формирование социально грамотной и мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути. Для эффективного достижение указанных целей введено профильного обучения, в основе которого лежат принципы дифференциации и индивидуализации образования с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассниками индивидуальных образовательных маршрутов в соответствии с их личными интересами, особенностями и способностями (Приказ Министерства образования и науки РФ от 10 ноября 2011 г. N 2643). 

Переход к профильному обучению позволяет:

-создать условия для дифференциации содержания образования, построения индивидуальных образовательных программ;

-обеспечить углубленное изучение отдельных учебных предметов;

-установить равный доступ к полноценному образованию разным категориям обучающихся, расширить возможности их социализации;

-обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием.

Принципы построения федерального базисного учебного плана для 10-11классов основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента. Учебные предметы представлены в учебном плане образовательного учреждения и/или выбраны для изучения обучающимися либо на базовом, либо на профильном уровне.

На старшей ступени обучения школа в 2012-2013 учебном году продолжает реализовывать профильное обучение: оборонно-спортивный профиль по  учебному плану, в соответствии с БУП-2004г. и рекомендациями   примерного учебного плана Ростовской области (приложение №1 приказа Мин.общего и проф. образ. Ростовской области №771 от 27.03.2009г.)                 

В структуре учебного плана   выделены федеральный инвариант - 18 час, профильные предметы (ОБЖ и физическая культура) - 6 ч., которые усилены 1,5ч  (элективные курсы по ОБЖ),  региональный компонент (информатика) – 1ч., выбор образовательного учреждения (обязательный) - 9 часов, выбор образовательного учреждения (выбор учащихся, свободно избираемые занятия, предлагаемых школой (элективные курсы)- 2 ч. 

  Базовые общеобразовательные учебные предметы – учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся.      

  Обязательными базовыми общеобразовательными учебными предметами  учебного плана являются «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Алгебра и начала анализа», «Геометрия», «История», «Обществознание», «Экономика», «Физика», «Химия», «Биология».. 

  Федеральный вариатив.  Базовые предметы: физика, химия,   русский язык, алгебра и начала анализа, обществознание усилены. В учебный предмет «Обществознание» в 10 классе включен модуль «Антикоррупционное просвещение и воспитание в общеобразовательной школе» - 8 часов (3 теоретических и 5 практических). В 11 классе изучение этого курса рассматривается в 6 темах основного курса интегрированно.  
. В учебный предмет «Обществознание» в 10-11 классах включен модуль «Основы бюджетной грамотности» - по 4 часа. 
  Вариативная   часть  учебного  плана (по выбору ОУ) используется на усиление  учебных предметов следующим образом:  русский язык - 10,11 кл. – по1ч.; физика- 10, 11 кл.- по 2ч.;    биология – 10,11кл. – 1ч., алгебра и начала анализа - 10,11 кл. – по1ч.  

 Следовательно,  общее количество часов составило по  предметам: «физика» - по 3часа , «химия» - по 2 часа, «русский язык» - по 2часа, «математика» - по 5часов, «биология» -по 2 часа. 
Оборонно-спортивный профиль усилен основами военной подготовки по 1 часу. Введены элективные курсы: «История  донского казачества», «Огневая подготовка», «Строевая подготовка» по 0,5 ч. в 10 классе; «Военное искусство в лицах в России и на Дону», «История стрелкового оружия», «Прикладная физическая подготовка» по 0,5 ч. в 11 классе.
Из предленных школьникам по 10 элективных курсов предметной направленности по 0,5 ч. в 10 и 11 классах выбраны для изучения по 4 курса в каждом классе.
Элективные курсы предметной направленности по выбору учащихся по 0,5 ч. в 10 классе; 
· «Избранные вопросы математики», 
· «Практическая информатика»,
·  «Функция: просто, сложно, интересно»; 
· «Технология» - на базе УПК, выбор профилей – 3ч.   И по 0,5ч. в 11 классе:

·  «Функция: просто, сложно, интересно», 
· «Избранные вопросы математики»,
· «Основы электродинамики и квантовой физики»,

· «Технология» - на базе УПК, выбор профилей – 3ч.

Общая недельная нагрузка учащихся 10-11 классов  соответствует максимальному объему учебной нагрузки при шестидневной рабочей неделе – 37 ч.

Школа с 2007года имеет статус «казачье» (приказ Минобразования области от 14.11.2007 № 415), что обусловило  включение в компонент ОУ курсов региональной казачьей направленности: элективных курсов: «История  донского казачества»- 0,5 ч. в 10 классе, «Военное искусство в лицах в России и на Дону» - 0,5 ч. в 11 классе,

Казачий компонент  реализовывается:

В большинстве предметов 1, 2, 3 ступени обучения выделено время (не менее  10 - 15 %) на тему по казачеству, которое отражено в рабочих программах по предметам: ИЗО 1-7 класс, технология 1-9 класс, музыка 1-7 класс, литературное чтение 1-4 класс, литература 5-11 класс, история 6-9 класс, окружающий мир 1-4 кл., биология и география 5-11 кл.

Казачий компонент предоставлен отдельными курсами:

1-4 класс -  внеурочная деятельность «Донские мотивы»;

1 класс -  внеурочная деятельность «Введение в доноведение»;

2-4 класс -  внеурочная деятельность «Подвижные казачьи игры»;

2-4 класс -  внеурочная деятельность «Доноведение»;
5 класс – внеурочная деятельность «История Дона» (по 1/35ч.);
5 класс – внеурочная деятельность «Донская акварель» (по 1/35ч.);
5 класс – внеурочная деятельность «Донской фольклор» (по 1/35ч.);
8 класс – предпрофильный курс «Казачка- рукодельница» - (0,5ч),
8 класс – предпрофильный курс «История казачьей кухни» -(0,5ч.),
8 класс – предпрофильный курс «Ремесленные традиции Дона» - (0,5ч.), 
8 класс – предпрофильный курс «Казачий курень» - (0,5ч.),

10 класс (оборонно-спорт.профиль)–элект. курс «История донского казачества» (0,5/17 ч.);

11 класс (оборонно-спортивный профиль) – элективный курс «Военное искусство в лицах в России и на Дону» (0,5 / 17 ч.);

                         Религиоведческое образование представлено:

1 класс - внеурочная деятельность «Красота внутри себя» (1/33ч.);

2 класс - внеурочная деятельность «Школа нравственности» (1/34ч.);

3 класс – внеурочная деятельность «Я среди людей» (1/34ч.);
4 класс - Основы православной культуры (1/34ч);

              8 класс-факультативный курс «Основы православной культуры» (по 0,5/17ч.); 

             1-4 классы –модульно (Литературное чтение, окружающий мир, ИЗО, технология);
