Информация о проводимой работе по подготовке к ГИА
 и дополнительных мерах со слабо мотивированными 
выпускниками 9,11 классов в МБОУ ТСОШ №3 в 2015-16 уч.г.
Все выпускники 11 класса (13 человек) и 9аб классов (28 выпускник), кроме 1 выпускника 9 а класса (Изварин С. - по алгебре), успешно осваивают общеобразовательные программы по всем предметам.
Со слабо мотивированными выпускниками 11 класса и их родителями проведена консультационно-разъяснительная работа по выбору ЕГЭ по математике только базового уровня.
Подготовка к ГИА в форме ОГЭ и ЕГЭ проводится:
· в урочное время, 
· при проведении предпрофильных (по 1ч. в каждом классе по математике и по 0,5ч по русскому языку),
· при проведении элективных курсов в 10-11 кл. (1ч. в неделю по математике),
· при проведении кружковых занятий (по 0,5ч в 9аб кл. и 1ч. в 11 классе – русский язык), 
· [bookmark: _GoBack]при проведении консультаций – 1 раз в неделю по обязательным предметам.
В школе существует практика проведения дополнительных занятий со слабо мотивированными учащимися 1 раз в неделю по обязательным предметам. Для слабо мотивированных учащихся 9аб классов в каникулярное время по математике были организованы консультации, тренинги и дополнительные занятия по отдельным заданиям базового уровня.
Проведенные «пробные» в форме ЕГЭ по обязательным предметам в 11 классе подтверждают  преодоление минимального барьера по русскому языку и математике всеми выпускниками.
В 9аб классах проведенный контроль в форме ОГЭ (3): по математике (2) и по русскому языку (1) показывает, что по математике 9 выпускников не преодолевают минимальный порог 8 баллов (4-7 баллов). По русскому языку не набирают минимального количества баллов 8 выпускников.
Учителями предметниками ведутся карты индивидуального учета результатов подготовки к ГИА, используются КИМы прошлых лет, сборники для подготовки к ОГЭ-2016, методическая литература различных издательств, опыт учителей школы, района, возможности интернет ресурсов  и индивидуального онлайн-тестирования.
В условиях общеобразовательных классов для учащихся, имеющих ОВЗ (ЗПР-2 чел.), созданы индивидуальные условия для усвоения адаптированной образовательной  программы с учетом особенностей его психофизического развития, индивидуальных возможностей. Рабочие программы по предметам разработаны с учетом  рекомендаций ПМПК. Организована индивидуальная работа с этими выпускниками в урочное время, во время дополнительных занятий и консультаций.
Для установления ограниченных возможностей здоровья (ОВЗ), как выпускникам, позволяющим сдавать ГИА в особых условиях, планируется представление двух выпускников 9аб классов (Кожанов В. и Лебединский А.). Родители начали оформление медицинских документов с 30.11.2015 года.
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