Пояснительная записка к недельному учебному плану 
МБОУ Тацинской СОШ №3, 
реализующей программы общего образования,

 на 2018-2019 учебный год 
Основные положения 
Недельный учебный план  МБОУ Тацинской СОШ №3, реализующей  программы общего образования  на 2018-2019 учебный год (далее – недельный учебный план) разработан на основе федерального базисного учебного плана (далее - БУП-2004), федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее - ФК ГОС), федерального государственного образовательного стандарта начального общего и основного общего образования (далее - ФГОС НОО и ФГОС ООО), примерной основной образовательной программы начального общего образования (далее - ПООП НОО), примерной основной образовательной программы основного общего образования (далее - ПООП ООО), примерного регионального недельного учебного плана для  образовательных организаций, реализующих программы общего образования, расположенных на территории Ростовской области, на 2017-2018 учебный год. 

Недельный учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования, 5-9 классов - на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования, 10-11 классов - на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования. 

Учебные занятия в 1-11м классах проводятся по 5-дневной учебной неделе в первую смену.

Продолжительность учебного года для обучающихся, реализующих ФГОС НОО и ФГОС ООО
· для обучающихся 1 класса -  33 учебные недели; 
· для обучающихся  2-4 классов – 34 учебные недели;
· для обучающихся 5-9 классов - 34 учебные недели.
Продолжительность учебного года для обучающихся 9 и 11 классов (без учета государственной итоговой аттестации) составляет не менее 34 учебных недель;  для обучающихся 10 классов (БУП-2004) - 35 учебных недель. 
В 1 классе используется «ступенчатый» режим обучения, а именно: в сентябре, октябре - по 3 урока в день, с ноября - по 4 урока в день. Запланированы дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти.
При проведении учебных занятий по «Иностранному языку» (2-11 классы), «Технологии» (5-8 классы), а также по «Информатике и ИКТ», «Физике», «Химии» (во время проведения практических занятий), осуществляется деление классов на две группы: при наполняемости 20 и более человек. Деление класса на смешанные группы осуществляется при организации предпрофильной подготовки  в 9 классах и проведении элективных учебных предметов (курсов) в 10-11 классах.
Часы регионального компонента  использованы в компоненте образовательного учреждения для реализации предмета этнокультурной и региональной направленности «География Дона» в 9 кл. 

При реализации учебного плана МБОУ Тацинской СОШ №3 используются учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию. 

Использование учебных пособий регламентируется перечнем организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждений. 

Обеспеченность образовательной деятельности учебными изданиями соответствует ФГОС НОО и ФГОС ООО.
Уровень начального общего образования 
На уровне начального общего образования реализуется ФГОС НОО.  
При 5-дневной учебной неделе обязательная часть учебного предмета «Русский язык» в 1-4 классах составляет 4 часа в неделю, «Литературное чтение» в  1-3 классах – 4 часа в неделю, в 4 классе – 3 часа в неделю. 

Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) реализуется как обязательный в объеме 1 часа в неделю в 4 классах. Родителями (законными представителями) обучающихся выбран модуль ОРКСЭ: «Основы православной культуры». 

Интегрированный учебный предмет «Окружающий мир» в 1-4 классах изучается  по 2 часа в неделю. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности.

Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается в объеме  3-х часов в неделю на уровне начального общего образования.
В предметную область «Искусство» включены обязательные учебные предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство».
 Часть, формируемая участниками образовательных отношений, при 5-дневной учебной неделе в 1-4 классах составляет 1 час в неделю. В 1-4 классах МБОУ ТСОШ №3 этот час выделен для обязательного предмета русский язык, который направлен на расширение и углубление практических знаний и умений по русскому языку.
Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 1 классе составляет 21 час в неделю,  во 2-4 классах – 23 часа в неделю, что  соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10. 
Уровень основного общего образования 

В 2018-2019 учебном году в 5-8 классах в штатном режиме реализуется ФГОС ООО, в пилотном  режиме  реализуются требования ФГОС ООО в 9 классах.

Для основного общего образования, реализующих ФГОС ООО в 5-9 классах, выбран недельный учебный план: 1 варианта - при 5-дневной учебной неделе 
Обязательный учебный предмет «Математика» изучается в 5-6-х классах. Два обязательных учебных предмета «Алгебра» и «Геометрия» изучаются в 7-9-х классах.
Обязательный учебный предмет  «Информатика и ИКТ» изучается в 7-9 классах (1 час в неделю). С целью сохранения преемственности и повышения компьютерной грамотности, в 5-6 классах учебный предмет «Информатика» изучается за счет части, формируемой участниками образовательных отношений. 

В связи с переходом на ФГОС ООО вводятся учебные предметы «Биология» и «География» с 5 класса. Изучение обязательных учебных предметов:  «Биология» продолжается в 5-7 классах по 1 часу в неделю, в 8-9 классах по 2 часа в неделю.  «География» изучается в 5-6 классах (по 1 часу в неделю), в 7-9 классе -2 часа в неделю. 
В качестве обязательной  части учебный предмет «Обществознание» изучается в 6-9 классах (1 час в неделю) и включает разделы «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право» по модульному принципу на интегративной основе.  С целью сохранения преемственности с учебным предметом «Основы православной культуры», изучавшимся  на уровне начального общего образования, в 5 классе в учебный план введена предметная область ОДНКНР «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в объеме 34часов. 
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» в соответствии с ФГОС  ООО  при 5-дневной учебной неделе  в 5-9 классах изучается 2 часа в неделю. 
Обязательный учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательного учреждения. Обязательный учебный предмет «Технология» изучается 2 часа в неделю в 5-7 классах, в 8 классе - 1 час в неделю.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в 8-9 классах в объеме 1 часа в неделю как обязательная часть (федеральный компонент) учебного плана. В 5-6 классах учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в качестве модуля (отдельных тем) в учебных предметах «Физическая культура», «Технология», «Обществознание», «География», «Биология», «Физика». В 7 классе предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается как самостоятельный предмет 1 час в неделю за счет часов школьного компонента.
В 8 классе учебные предметы «Изобразительное искусство» и «Музыка» изучаются в рамках интегрированного предмета «Искусство» в объеме 1 часа в неделю. Учебный предмет «Музыка» изучается в 5-7 классах (1 час в неделю). Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается в 5-7 классах  (1 час в неделю). 
Часы «Технологии» в 9 классе по ФК ГОС переданы в компонент образовательного учреждения для организации предпрофильной подготовки обучающихся.

В 9 классах завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам основной школы. В целях создания условий для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене или иного варианта жизненной стратегии, обеспечивающей получение обязательного среднего общего образования вводится предпрофильная подготовка в 8-9 классах.
В 8-9 классах за счет часов школьного компонента вводятся предпрофильные курсы. Школьниками на 2018-2019  учебный год выбраны следующие  предпрофильные курсы.
В 8-х классах (по 0,5 часа в каждом классе):  
· «Основы профессионального самоопределения»;
·  «Казачка-рукодельница»;
· «Ремесленные традиции Дона»;
· «Промышленный дизайн».

В предпрофильную подготовку в 8 классах включены курсы региональной казачьей направленности, так как МБОУ ТСОШ №3 имеет статус «казачье» (приказ Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений РО от 14.11.2007г. №132, приказ Министерства общего и профессионального образования РО от 20.11.2007г. № 2550). 
В 9-х классах (по 0,5 часа в каждом классе):

· «Естествознание в повседневной жизни»
· «Трудные вопросы орфографии и пунктуации»;
· «Волшебный мир алгебры»;
· «Живая геометрия».
Общая недельная нагрузка учащихся 5-9 классов соответствует максимальному объему учебной нагрузки при пятидневной неделе и составляет в 5 классах -28 часов, в 6 классах- 29 часов, в 7 классах-31 час, в 8 классах-32 часа, в 9 классах-33 часа.
Уровень среднего общего образования

Принцип построения недельного учебного плана для 10-11 классов основан на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента. 

Обязательными учебными предметами на базовом уровне являются «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», а также интегрированные учебные предметы «Обществознание» (включая экономику и право) и «Естествознание».
Обязательный учебный предмет «Математика»  включает изучение учебных курсов «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия». 
Обязательный учебный предмет «История» изучается как интегрированный и включает разделы «История России» и «Всеобщая история» на базовом (в сумме - 2 часа в неделю).
В соответствии с приказом Минобрнауки России от 07.06.2017 №506 «О внесении изменений в федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утвержденный приказом Минобразования России  5 марта 2004г. №1089 учебный предмет Астрономия изучается как обязательный на базовом уровне 1 час в неделю в 10 классе.
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается как профильный учебный предмет в 11 классе – 2 час в неделю и как обязательный учебный предмет в 10 классе – 1 час в неделю. В 10 классе предмет ОБЖ включает в рамках бюджетного финансирования  проведение 5-ти дневных учебных сборов в количестве 35 часов с целью обучения начальным знаниям в области обороны и  подготовки по основам военной службы.
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» на профильном уровне в 11 классе изучается в объеме  4 часов в неделю, а  на базовом уровне в 10 классе в объеме 3 часа. 

Интегрированный учебный предмет «Естествознание» (3 часа) инвариантной части учебного плана для профильного 11 класса оборонно-спортивной направленности  и 11 класса универсального (непрофильного) заменен учебными предметами «Биология» (1+1 час), «Химия» (1+1 час), «Физика» (1+2 часа) вариативной части базового уровня федерального компонента.
Учебный предмет «Астрономия» изучается в 10 классе (1 час).
Интегративный учебный предмет «Обществознание» (включая экономику и право) инвариантной части учебного плана (2 часа в неделю) изучается на базовом уровне. В целях воспитания ценностных установок и гражданской позиции у молодых людей в отношении коррупции в учебный предмет «Обществознание» в 10 классе включен модуль «Антикоррупционное просвещение и воспитание в общеобразовательной школе» - 8 часов (3 теоретических и 5 практических). В 11 классе изучение этого курса рассматривается в 6 темах основного курса интегрированно.  

В учебный предмет «Обществознание» в 10-11 классах включен модуль «Основы бюджетной грамотности» - по 4 часа для формирования знаний бюджетной грамотности и воспитания гражданской позиции современного гражданина. 
Общеобразовательный уровень подготовки обучающихся 11 класса составляет и базовый учебный предмет вариативной части федерального компонента, который изучается по выбору и дополняют набор учебных предметов федерального компонента - Информатика и ИКТ. 
В 11 классе изучаются по выбору на базовом уровне предметы: Информатика и ИКТ, География, Искусство (МХК), Физика, Химия, Биология.
Таким образом, учебный план 11 класса включает все обязательные учебные предметы на базовом уровне федерального компонента и  два профильных предмета: ОБЖ и физическая культура.
 В вариативной   части  учебного  плана  компонент ОУ используется на усиление  учебных предметов следующим образом:  русский язык – 10, 11 кл. – по1ч, алгебра и начала анализа - 11 кл. – по1ч.  

 Следовательно,  общее количество часов по этим предметам составило: «физика» 10- 11 класс - 3часа, «химия» - по 2 часа, «русский язык» -  2часа, «математика» - по 5часов, «биология» - по 2 часа. 

Выбраны для изучения: элективные  курсы предметной направленности
В 10 классе:

·  «Избранные вопросы математики»;
· «Сложные вопросы русского языка»;

· «Секреты изучения обществознания»;
В 11 классе:

·  «Избранные вопросы математики»;
· «Функция: просто, сложно, интересно»;
· «Избирательное право»;

· «Секреты успешной подготовки к ЕГЭ по обществознанию»

