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Пояснительная записка
     Проблема работы с одаренными учащимися чрезвычайно актуальна для современного российского общества. К школе предъявляются сегодня высокие требования. В связи с этим современная школа должна соответствовать следующим требованиям:
- школа должна давать современное образование;
 - в школе должны быть порядок и дисциплина, должны преподавать высококвалифицированные и интеллигентные педагоги, в школе должны быть свои традиции;
- дети должны учиться в красивой, уютной школе;
- в хорошей школе уважают личность ребенка, с ним занимаются не только на уроках, но и в системе дополнительного образования.
     Проблема одаренности в системе образования на организационном уровне обычно решается путем создания специальных школ для одаренных и талантливых детей или специальных классов для одаренных. Но существует возможность и другого решения – не удалять одаренного ребенка из естественной для него среды, обучать и воспитывать, не выводя его из круга обычных сверстников, создав условия для развития и реализации его выдающихся возможностей.
В МБОУ Тацинской СОШ №3  есть опыт работы с одарёнными и способными детьми. Традиционно в школе проводятся олимпиады, творческие конкурсы и спортивные соревнования,  школьники принимают участие в муниципальных предметных олимпиадах, конференциях,  конкурсах  разного уровня.
Школа также сотрудничает с МБОУ ДОД ДДТ, ДЮСШ в котором используется широкий спектр программ, отвечающих потребностям и интересам учащихся, направленных на формирование социальной компетентности, развитие их творческого потенциала. В итоге занятость учащихся внеурочной деятельностью на протяжении последних лет составляет 72%. 
Все успехи детей фиксируются и озвучиваются на общешкольных линейках.  Особое внимание уделяется созданию банка данных талантливых детей – победителей районных  олимпиад, конкурсов разного уровня, состязаний. Учащиеся школы с 1 класса ведут портфолио. Так же необходимо обратить внимание на создание скоординированной системы научно-методической, диагностической, организационно-развивающей деятельности, позволяющей максимально раскрыть потенциал детей с высокими интеллектуальными способностями, а также помочь им справиться с проблемами.    Выявление одаренных детей должно начинаться уже в начальной школе на основе наблюдения, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления. Работа с одаренными и способными детьми, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности школы. 
Обеспечение реализации программы:

· Привлечение учителями-предметниками к участию в школьной научно-практической конференции большего количества детей.

· Целенаправленные наблюдения за учебной и внеурочной деятельностью учащихся для выявления детей, имеющих склонность и показывающих результативность в различных областях деятельности.

· Знакомство учителей с научными данными о психологических особенностях и методических приёмах, эффективных при работе с одарёнными детьми и применение этих приёмов.

· Определение статуса каждого ребёнка в коллективе и построение воспитательной работы так, чтобы создать комфортные условия для одарённых детей.

· Обязательное награждение детей за все успехи.

Таким образом, для выполнения поставленной в Программе цели - создание условий для выявления, обучения, развития и поддержки одаренных детей, обучающихся в школе. Необходимо осуществлять целенаправленную, скоординированную, регулярную деятельность по трём основным направлениям: методическому, организационному, психолого-педагогическому. Программа, построенная по принципам междисциплинарного взаимодействия, создаст наиболее благоприятные условия для выявления, обучения, воспитания и развития одаренных детей. Реализацией программы занимаются заместители директора по УВР, ВР методические объединения учителей и классных руководителей.
Основание для разработки программы:

- Концепция модернизации российского образования до 2020 года. 
- Концепция развития дополнительного образования детей до 2020 года (Распоряжение Правительства РФ от 04.09.2014 №1726-р).

Закон РФ от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Закон РФ от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». 

Подпрограмма "Одаренные дети" федеральной целевой программы "Дети России". 

 Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». 

Конвенция о правах ребенка. 

Принципы разработки программы «Одаренные дети».
1.
Каждый ребенок уникален и нуждается в педагогической поддержке, развитии способностей.

2. Развитие творческих способностей зависит от общения с творческими, талантливыми взрослыми, расширение сферы деятельности с которыми - задача педагогического коллектива.
3. Для реализации программы необходимо обучение педагогов работе с одаренными детьми, знакомство с программами для одаренных детей, с новыми методиками продуктивного обучения.
4. Обучать и воспитывать одаренных детей не менее сложно, чем слабоуспевающих, необходимо знать психолого-социальные, личностные, поведенческие характеристики этой группы детей, видеть проблемы учащихся, помогать их преодолевать.
Модель одаренного (способного)  ребенка

· личность, здоровая физически, духовно – нравственно и социально;

· личность, способная самостоятельно выходить из проблемной ситуации, осуществлять поисковую деятельность, проводить исследования, рефлексию деятельности, владеющими средствами и способами исследовательского труда;

· личность, способная осуществить самостоятельно продуктовую деятельность;

· личность, обладающая разносторонним интеллектом, высоким уровнем культуры;

· личность, руководствующаяся в своей жизнедеятельности общечеловеческими ценностями и нормами, воспринимающая и другого человека как личность, имеющую право на свободу выбора, самовыражения;

· личность, готовая к осознанному выбору и освоению профессиональных образовательных программ отдельных областей знаний с учетом склонностей, сложившихся интересов и индивидуальных возможностей.
Формы работы с одаренными (способными) учащимися.
· факультативы и кружки по интересам;

· курсы по выбору и элективные курсы;

· конкурсы и интеллектуальные игры;

· участие в  предметных олимпиадах;

· участие в научно-практических  конференциях.
Этапы реализации программы.
Сроки реализации подпрограммы: 2020 – 2025учебные годы.
Ожидаемые результаты реализации программы.
Увеличение количества одарённых детей, адекватно проявляющих свои интеллектуальные или иные способности. Повышение качества образования и воспитания школьников. Положительная динамика процента участников и призеров конкурсов, олимпиад, фестивалей, соревнований различного уровня. Создание благоприятных условий, обеспечивающих формирование и развитие личности, важнейшими качествами которой станут инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Создание творческого педагогического коллектива, участвующего в планировании и разработке программ, апробации экспериментов и инноваций, стимулирующих развитие профессиональных педагогических компетенций.
 Организация исследовательской деятельности учащихся в школе

	2 – 4 классы
	Подготовительный этап: 

1.Формирование навыков научной организации труда. 

2.Вовлечение в активные формы познавательной деятельности. 

3.Формирование познавательного интереса. 

4.Выявление способных учащихся.
	Формы: 

Урок.

Внеклассная работа.

Кружки.


	5-7 классы
	Творческий этап: 

1.Совершенствование навыков научной организации труда. 

2.Формирование познавательного интереса. 

3.Творческое развитие учащихся.                                                         

4.Индивидуальная работа со способными школьниками.
	Формы: 

Урок.

Внеклассная работа. 

Предметные недели.

Школьные олимпиады.
Кружки.

               Секции. 

Элективные курсы

	8-9 классы
	Развивающий этап: 

Исследовательский этап:
1.Совершенствование навыков научной организации труда. 

2.Развитие и расширение познавательных интересов учащихся. 

3.Формирование исследовательских навыков. 

 4.Развитие информационной культуры учащихся

5. Совершенствование исследовательских навыков.
	Формы: 

Урок.

Внеклассная работа.

Предметные недели.

Олимпиады.

Факультативы.

Районная конференция.

Элективные курсы

 (9 класс).

         Спецкурсы.

	Ожидаемые результаты:

· формирование информационной базы данных;
· увеличение числа  победителей и призеров в научно-исследовательских конференциях;

· формирование у учащихся исследовательских навыков;

· издание исследовательских работ учащихся.


Используемая литература при разработке программы
Бондарчук М. М., Ковылина Н. В. Биология. Дополнительные материалы к урокам и внеклассным мероприятиям. – Волгоград: Учитель, 2007.
Выготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте. Психологический очерк. Книга. Для учителя. М., Просвещение, 2000.

Руководство практического психолога: Психическое здоровье детей и подростков в контексте психологической службы. И.В. Дубровина, А.Д. Андреева, Т.В. Вохмянина. Под редакцией И.В. Дубровиной – М.: Академия, 2000. 13. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. - М.: Народное образование, 2010.

Николаева, Л.И. Развитие творческой одаренности и научно-исследовательская деятельность / Л. И. Николаева // Образование в соврем. шк. - 2012
